



## 21家学校食堂装上“电子眼” 卫监24小时不间断监控 后厨操作透明化,发现的问题15分钟内整改完毕

### 速读

#### 崇安区入选 特殊教育改革实验区

日前,教育部公布37个国家特殊教育改革实验区名单,无锡市崇安区名列其中,该区的特殊教育改革发展将获得政策、资金、项目等多方面支持。

据悉,实验区的任务是针对特殊教育改革中的重点、难点问题,开展送教上门、随班就读、医教结合等实验,建立健全保障机制和工作机制,为全国其他地区提供经验,发挥示范带头作用。近年来,崇安区在特殊教育方面加大投入,开展的“全纳教育理念引领下的区域特殊需要儿童教育服务体系构建的研究”,被列入江苏省教育科学规划“十二五”特殊教育精品课题培育对象。而融医疗、教育、康复、就业安置“四位一体”的特殊教育崇安模式已初显雏形。

江苏省只有南京市和无锡市崇安区入选国家特殊教育改革实验区。  
朱鲸润 刘发明

#### 雨雪影响不大 “菜篮子”量足价微涨

这两天的降雪带来菜价上涨,好在上涨幅度不是很大。不过,要是雨雪再下一段时间,加上春节前的影响,蔬菜价格的涨幅会比较大。记者昨天在朝阳农贸市场看到,蔬菜价格比前两天略涨,茄子从3.8元/斤涨到4元/斤,黄瓜从4元/斤涨到4.2元/斤,涨幅并不大。不过,蔬菜品种没有因为下雪有所减少。

无锡市物价局昨天公布了7家农贸市场40种蔬菜的价格,比起26日的菜价,除了丝瓜、毛豆、长豆等有限的几个品种,昨天的蔬菜均价略高,如毛白菜的均价从3.08元/斤涨至3.14元/斤。据朝阳农贸市场一位工作人员透露,若是雨雪持续一段时间,蔬菜价格将不可避免地提高。还有半个多月就过年,春节前蔬菜价格肯定会涨。  
匡笠

### 微发布

#### 公交38路 明起线路有调整

因军民路小溪桥道路施工,公交38路明起线路有调整。由金城桥停车场始发,经原线行驶至军民路与清源路路口后调整行驶清源路、五湖大道、具区路、振新路、红周路、立信大道至清源路、华清大道后循原线行驶。撤销停靠:衣联村、小溪桥、太湖村、典基上、正怡涂装公司(震辰公司)、锅炉辅机厂、华申热流厂、红旗日化机厂、无锡化工装备总厂。  
薛晨

#### 惠山到位外资增幅 位列全市第一

记者昨天从惠山区获悉,去年1-12月,该区新批外商投资项目64个,其中增资扩股项目31个,实现协议外资6.46亿美元,同比增长99.2%,增幅位列无锡市各板块第一;实现到位外资3.03亿美元,完成年度目标任务的101.1%,同比增长21.1%,完成率和增幅均列无锡市各板块第一。其中新批协议外资超3000万美元以上的重大项目7个,超额完成全年目标任务两个,实现协议外资51213.7万美元,同比增幅90.1%。  
胡姍姍



“你校厨房工作人员未按规定存放工作服、拖把,请立即整改。”昨天中午,惠山卫监通过餐饮服务食品安全远程监控中心,发现某校厨房工作人员操作不规范,立即给该校卫生监督联络员打电话要求整改。5分钟后,监控中心监控大屏幕上显示,该校厨房工作人员将工作服、拖把等放到了符合卫生规范的指定地点。

这是惠山区在无锡市率先启动的餐饮服务食品安全远程监管平台,该平台于去年完成安装并运行。而纳入试点的21家食堂视频监控建设,也已完成并接入视频监控平台,至此实现网络实时监控,发现问题便可即时整改。  
胡姍姍



远程监控平台 惠山区卫监所供图

#### 21家学校食堂装上“电子眼”

目前,惠山区有高校、中职院校、中小学校和各类幼儿园食堂123家。按规定,学校食堂发证率要达到100%,不发证就不能供餐。除了学校食堂,惠山区还有其他1400多家餐饮单位,“如果依靠传统的现场检查,即使专职负责食品安全监管的人员每天不间断‘赶场’,也无法保证查无遗漏。”惠山区卫监所负责人表示。

为了弥补传统监管力量的不足,惠山区去年投资40余万元,筹建食品安全远程监管平台,并在21家学校食堂、1家集体用餐配送企业和1家酒店开展试点,“在试点单位的食品粗加工、烹饪、备餐、餐

具消毒等重点场所安装81个摄像头,进行24小时不间断监控。”该负责人介绍,试点单位摄像头采集到的监控视频,会通过网络实时传输到卫监所的监控平台,监控平台可将采集到的信息进行随机切换,以达到实时记录、视频回放和多倍图像放大等功能。也就是说,监控中心的工作人员只要一台电脑、一根网线,就可以全方位、全时段地监管,实时了解学校食堂的食品加工、操作流程、现场卫生等情况,也可以实时监管食品原料、餐饮加工以及消毒情况。

#### 不规范操作,15分钟内整改完毕

以前,各学校厨房工作人员不穿工作服、不戴口罩、工具乱放

的现象时有发生,现在有了远程监管平台,就可以倒逼厨房规范工作流程,“一开始,发现厨房工作人员卫生习惯、操作规范上的小毛病不少,纠正了几次后明显有改观。”

如今,惠山区卫监安排人员在每天的重点时段对各学校食品加工操作过程进行实时查看,发现不规范现象立即电话通知学校整改,并对每次“情况”进行记录,“一旦发现问题,监管人员会立即告知餐饮单位负责人或通知就近的执法巡查人员,进行及时纠正和下达整改意见书,一般15分钟内问题就会整改完毕。”惠山区卫监所负责人表示,工作人员也会在非重点时段对视频进行回看,发现问题后会及时通知有关单位进行整改。

同时,卫监会定期召集各学校食堂负责人开会,对食堂卫生工作进行分析、督促和整改。

#### 根据试点情况进行推广

对于这个新“工具”,试点学校的管理人员纷纷点赞:既缓解了学校食品安全监管人员不足的问题,又从外部压力下让食堂工作人员更加规范操作,严格执行食品操作的规范。试运行三个多月来,各食堂出现的不规范操作情况已明显减少。

现在,除了首批21家学校食堂作为试点外,还有不少学校主动申报安装这套设备。下一步,惠山区将根据试点情况,有计划地逐步推行监控系统,届时惠山食品安全监管将实现远程化、高效化、常态化、透明化。

## 抢了根金项链,两人打车跑路 看到警察慌神,一下子现了形

目前,两名嫌疑人已被刑拘



快过年了,大家都在为年终奖忙活着,不法分子也妄图“攒”点过节费。近日,两个外地小伙在无锡拦路抢劫,50分钟左右就被梅园治安检查站的民警抓获。目前,两名犯罪嫌疑人已被刑拘。  
朱鲸润

#### 见到警察,赶紧喊出租车停车

“1月15日22点02分有市民报警称,在锡洲东路华夏宾馆旁边的巷子里被抢了一条金项链。”梅园治安检查站的何警官告诉记者,接到市局指令后,他们加强了对来往出租车、私家车的盘查。22点50分左右,民警发现一辆出租车不对劲。“出租车一会减速一会加速,我们当即觉得有问题。”何警官和同事立即将这辆车拦下。

“车上的两名男性乘客神色慌张,我们便将二人带到站内盘查。”在治安站内,两人谎

报自己的姓名,“身份明显不对,我们便进行搜身,在其中一人的裤子口袋里搜到一根带着玉坠的黄金项链,但二人说不清项链的来历。根据目测,两人的身高、长相和受害人描述的很相似。”经确定,这二人正是50多分钟前实施抢劫的犯罪嫌疑人。“确认后,我们将这二人移交东亭派出所处理。”

“当晚我是在火车站载到他们俩,说是要去马山。当车开到梅园检查站附近时,他们见路上有警察,就让我停车,我觉得有问题,便加速开到检查站。”搭载两名犯罪嫌疑人的出租车司机江师傅表示。

#### 来无锡5天,两人 败光几千块钱

“犯罪嫌疑人张某和李某是安徽老乡,他们1月10日带了几千块钱来无锡找工作,才几天工夫钱就花光了,没钱回老家,两人动了邪念。”东亭派出所民警告诉记者,据二人交代,当晚他们抢到金项链后想先逃跑,打算卖掉项链回老家。

经过民警的仔细盘查,犯罪嫌疑人李某还有案底在身。“经调查发现,李某为浙江嘉兴警方网上追逃人员,他曾窝藏、转移赃物。”民警表示。

### 警方提醒

#### 快过年了 注意自我防范

说起被抢劫的遭遇,受害人小代依然心有余悸。“走到巷子尽头就快到家了,这时一个男的突然跳出来要拿棍子打我。”小代说,他转头就跑,但还是被打到后脑勺。小代发现,迎面是两个男人,一人手里拿着一根棍子。“我们根本不认识,他们摸到我脖子上的项链就要抢,还称不给就动刀子。”小代称,抢劫的两个人能说出他的家庭地址,明显是蹲过点的。

快过年了,警方提醒市民朋友一定要多留个心眼。“遇到有人尾随,赶紧走到人多有亮的地方。另外注意财不外露,自我防范很重要。”

(文中当事人均为化名)